

# 用爱践行校“魂”

本报记者 曾奎凡 通讯员 李贊 周艳玲

“走过路过，千万不要错过！”“留下爱心、带走幸运！”……3月5日上午，临武县六完小举行了一场学雷锋爱心义卖活动，学生们以中队为单位“摆摊设点”，吆喝叫卖书籍、工艺品、盆栽等“商品”，最后所得善款将如数用于慰问救助孤寡老人和特殊儿童。

“我校从去年开始把爱心传承工作与学校德育工作有机结合，并进行了‘十佳好少年’的评选，而今学生普遍向上向善，争取全面发展。”该校校长唐小华介绍道。

近年来，临武县教育基金会与县教育局紧密配合，积极在全县各级各类学校推进“爱心传承”活动，先后在临武三中、南强小学、香花镇二完小等学校建立了市、县级“爱心传承社会实践基地”。而各校在建立志愿者队伍、开发“爱心传承”校本教材、积极开展德育活动的同时，也逐渐形成了各自的特色与品牌。

**芷江:** 抓实学校体育工作

本报讯(通讯员 向华)3月5日，芷江侗族自治县教育局召开2021年体育教师工作会，200余名体育、心理健康教师齐聚一堂，交流课堂教学经验，明确下一步学校体育工作的努力方向。

“体育课要备哪些内容？”“一堂体育课从哪些方面评价？”在现场观摩环节，芷江一中贺艳红、田小勤两位老师分别上了体育示范课《侗族健身操》和心理健康示范课《“相约现在、种下期待”开学后心理适应辅导》，标准的流程、规范的动作、生动活泼的课堂氛围、良好的教学效果充分展示了两位老师以人为本的育人理念和扎实的教学功底，给现场观摩的老师们提供了学习的榜样。

“学生健康第一，体育就是学校教育的正课、主课、第一课！”芷江县教育局局长曹兴美强调，体育老师要按照“教会、勤练、常赛”的工作要求，严格按照《国家学生体质健康标准》制定体育教学计划和课时内容安排表，认真开展备课、磨课教研，按照“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”教学模式，上好每一堂课，培养学生每天锻炼的习惯，提高学生运动兴趣，增强体质体能；心理健康教师要认真开展心理卫生教育和特异心理学生辅导，加强青春期教育，促进学生心理健康。

## 双牌：提升教师教研教改能力

本报讯(通讯员 盘海军 蒋笃家)3月5日，双牌县教育局召开2021年教师工作坊研修整校推进项目培训动员会议，安排部署教师工作坊研修工作。全县中小学校的校长、教学副校长、教务主任参加会议。

2021年双牌县教育局成功申报“国培计划”2021—2022年度教师工作坊研修整校推进项目。依项目要求，省教师发展中心每年资助双牌县教师培训资金112万元，每年开设9个研修工作坊，培训中小学教师900名。

临武一完小拥有百年办学历史，但“如何顺应时代发展，形成新的办学特色”成了学校的困扰。通过爱心传承的主导，学校围绕“爱心、善心、孝心、上进心”四个主题，集思广益，确立了“四心三清”的习惯养成机制，并制订300条行为细则，让学生通过小组积分的方式每天学习一条。

潜移默化下，学生们的日常行为都有了很大的改善。经常迟到、上课打瞌睡的何涵在小组同学的帮助下成绩突飞猛进，遇见老师们也开始主动问好；二年级的李宇婕成了优秀交通劝导员，每到放学都会和妈妈一同在校门口疏导交通，直至道路通畅才放心回家……

临武三中以国学教育、乡土文化为背景发扬传统文化精神，把家国情怀作为爱心传承首要任务，集中专门力量收罗整理临武的地理环境、历史人文、风情民俗，用适合青少年阅读的表达方式结集成册，引导学生走进故

乡，了解故乡。

课堂是教育的重要阵地，但不是唯一阵地。作为农村学校，双溪小学从杨勇红军小学的校名入手进行挖掘，依托贝溪起义旧址，通过请进来、走出去等方式传承红色文化，培养农村学生良好的道德情操。

同样，老师是课堂的主导，但不是唯一主导。临武县六完小结合自身实际，将每周五下午第二节课作为家长志愿者课堂，充分发挥家长在厨艺、种植以及手工制作、声乐器乐、美术舞蹈等特长上的长处，传授给学生新技术，备受学生欢迎。

历经8年发展，临武县爱心传承工作已经实现了中小学全覆盖，“我们将继续按照‘以学校为阵地，以学生为主体，结合德育工作开展活动’的模式，提炼出各校的‘校魂’，让爱心传承工作朝着规范化、常态化、创新化、特色化迈进。”临武县教育基金会理事长陈道光说。

## 联谊庆“三八”妇女节



文艺表演、游戏互动……3月8日，隆回县手鼓协会文化志愿者、隆回县教育局驻村扶贫工作队联合该县长扶村妇女开展联谊活动，共庆“三八”妇女节。

罗理力 摄影报道

## 江华:10万师生学雷锋

本报讯(通讯员 唐世日)“阿姨，您拿来的裤子改好了。以后可以拿到学校，我们学雷锋志愿活动常年开展的。”3月5日，江华瑶族自治县中心的图腾园广场上，该县职业中专学校师生正开展义务缝补衣物、义务清扫学雷锋志愿服务活动，受到广大群众的称赞。

当天，江华职业中专学校学雷锋志愿服务队200余名师生又一次踏上了新学期志愿服务的快乐之旅。2004年3月5日，该校“学雷锋青年志愿者服务队”成立，坚持17年不定期开展义务家电维修服务、义务缝补、关爱孤寡老人、义务清扫、旅游服务等学雷锋志愿服务活动。“青年志愿者们发挥专业知识学雷锋志愿服务，有成就感！”该校服装专业的教师张

萍激动地说。

江华二中把敬老院当作学校学雷锋志愿服务实践基地，每月都会组织青年志愿者、共青团员到敬老院慰问孤寡老人，为他们送去节日和欢乐。江华二中团委书记罗伟琦介绍，这个实践活动已经坚持了20多年，它增强了青年学子的社会责任感。

近年来，该县教育局将学雷锋活动常态化，大力弘扬雷锋精神，培育和践行社会主义核心价值观，加强爱党爱国教育，立德树人，不断提升全体师生思想道德素质和文明程度，共铸“和美教育”魂。倡导各学校结合学校实际通过校园广播、主题班会、手抄报、校报校刊、校园宣传栏、图片展示、签名等方式开展学雷锋宣传，让学生全方位了解雷锋事迹，继承和发扬雷锋

本报讯(通讯员 麻垣杰)3月5日，湘西土家族苗族自治州教体系统党建工作视频会议在吉首召开。

会议指出，要以开展党建引领年活动为契机，进一步提高政治站位，全面压实全州教体系统党建责任。各级教育主管部门和各类教体单位要全面贯彻落实党的教育方针，深入开展党建引领年活动和党史学习教育活动，把党建工作摆在第一位，通过党建引领带动整体工作。坚持党的全面领导，加强对教体系统及学校党建工作的指导；认真开展各级各类学校和体育系统党建工作情况的摸底调研，建立工作台账；强化坚持党的领导和培养社会主义事业建设者接班人的两个“坚强阵地意识”，着力压实书记的“第一责任”。要以建党100周年和党史学习教育活动为契机，深入推进学校党建工作，把党史宣传教育活动作为党建引领年的必修课。

会议指出，要抓住重点关键，创新方式方法，确保党建引领各方面工作取得实效。要健全教师理论学习制度，加强师资培训，加快培育一批“名校”“名校长”“名教师”“名班主任”“名运动项目”“名教练”“名运动员”“名裁判员”等，带动全州教体质量整体提升。注重典型的树立，推动“双优”工作深入开展，要加强师德师风反面典型案例警示教育。

## 东安:开展“三下乡”活动

本报讯(通讯员 刘运)近日，东安县教育局组织法制股、基础教育股、教育资助中心等部门在东安县白牙市镇茶源村开展安全常识、教育资助、就学政策“三下乡”宣传活动。

在宣传现场，该县教育局通过设立咨询服务台、摆放宣传展板，张贴宣传海报、发放知识手册等方式，为群众开展送图书、送知识、送政策、送法律等服务，工作人员的耐心讲解，让家长在家门口感受到了“三下乡”带来的便利与温暖。“这次活动材料全，还有小礼物送，这种宣传方式很接地气，希望多开展这样的下乡活动。”茶源村居民唐玲丽激动地说。

**湘西州:** 召开教体系统党建工作会